
1. 다음 수 중에서 정수가 아닌 것을 고르면?

① −7
1

② +
15

5
③ 21 ④ 0 ⑤ −16

6

① −7
② +3

③ 21

④ 0

⑤ −8
3

해설



2. 다음을 부등식으로 나타낸 것은?

a 는 −3
4
보다 크고

2

3
보다 작거나 같다.

① −3
4
< a <

2

3
② −3

4
≤ a <

2

3
③ −3

4
< a ≤ 2

3

④ −3
4
< a ⑤ a ≤ 2

3

−3
4
< a ≤ 2

3

해설



3. 다음 중 방정식인 것을 모두 고르면?

㉠ 2x + 3 = x + 3 ㉡ 3(x − 3) = −3x − 3

㉢
x
3
+ 2 ㉣ 4x + 2 = 3x + 2 + x

㉤ x + x2 = x2 − 2x

① ㉠ ② ㉠, ㉡ ③ ㉠, ㉤

④ ㉠, ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉤

㉢ 등식이 아니므로 방정식이 될 수 없다.
㉣ 4x + 2 = 3x + 2 + x 이므로 항등식이다. 따라서 방정식인
것은 ㉠, ㉡, ㉤이다.

해설



4. 다음 중 y 가 x 에 정비례하는 것은?

① xy = 1 ② y = 3x ③ y = 1 − x

④ y =
3

x
⑤ y = 3x + 1

y 가 x 에 정비례하면 y = ax

① y =
1

x
② y = 3x (정비례)

해설



5. 정비례 관계 y = ax(a , 0)의 그래프가 점 (2, 4)를 지날 때, a의
값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

x = 2, y = 4를 y = ax(a , 0)에 대입하면
4 = 2a
∴ a = 2

해설



6. 다음 보기 중 한 평면위의 두 직선의 위치관계가 될 수 없는 것을
골라라.

㉠ 평행하다. ㉡ 수직으로 만난다.

㉢ 일치한다. ㉣ 꼬인 위치에 있다.

㉤ 한 점에서 만난다.

보기

㉣

㉣꼬인 위치에 있는 두 직선은 한 평면에 있지 않다.

해설



7. 다음 중 다각형이 아닌 것을 모두 고르면?

① ②

③ ④

⑤

다각형 : 세 개 이상의 선분으로 둘러싸인 평면도형

해설



8. 다음은 정육각형에 대한 설명이다. 이 중 틀린 것을 골라 놓은 것은?

ㄱ. 정육각형에서 변의 수와 꼭짓점의 수는 같다.
ㄴ. 모든 변의 길이가 같다.
ㄷ. 모든 내각의 크기가 같다.
ㄹ. 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선은 6 개이다.
ㅁ. 대각선의 총 개수는 10 개이다.

① ㄱ, ㄴ, ㄷ ② ㄴ, ㄷ, ㄹ ③ ㄴ, ㄷ, ㅁ

④ ㄷ, ㄹ ⑤ ㄹ, ㅁ

ㄹ. n 각형의한꼭짓점에서그을수있는대각선의개수는 (n−3)
개이다. 따라서 육각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의
개수는 (6 − 3) = 3 (개) 이다.

ㅁ. n 각형의 대각선의 총 개수는
n(n − 3)

2
개이다. 따라서 육각

형의 대각선의 총 개수는
6(6 − 3)

2
= 9 (개)이다.

해설



9. 다음은 5학년 학생들의 키를 조사하여 나타낸 것이다. 줄기가 15인
잎을 찾아 써라.

줄기 잎

12 9 7
13 1 9 4 3 6
14 5 8 0 7 2 3
15 0 4 1

0

4

1

줄기가 15인 잎은 0, 4, 1이다.

해설



10. 다음 중 틀린 설명은?

① 자료를 수량으로 나타낸 것을 변량이라고 한다.

② 계급값은 계급을 대표하는 값으로 계급의 중앙의 값이다.

③ 계급의 크기는 계급마다 일정하다.

④ 자료의 분포 상태를 알아볼 때, 계급의 개수가 많을수록
편리하다.

⑤ 구간의 폭을 계급의 크기라고 한다.

④ 자료의 분포 상태는 계급의 개수와 관련이 없다.

해설



11. 다음 중 소수가 아닌 것은?

① 7 ② 11 ③ 13 ④ 19 ⑤ 21

소수는 1 보다 큰 자연수 중 1 과 자기 자신만을 약수로 가지는
수이다.
21 = 3 × 7 이므로 소수가 아니다.

해설



12. 350 을 소인수분해하였을 때, 각 소인수의 지수의 합을 구하여라.

4

350 = 2 × 52 × 7
∴ 1 + 2 + 1 = 4

해설



13. 다음 중 약수의 개수가 5 인 자연수 중 가장 작은 자연수는?

① 12 ② 14 ③ 16 ④ 18 ⑤ 20

약수의 개수는 소인수들의 지수에 1 을 더하여 곱한 값이므로
약수의 개수가 5 인 경우는
지수가 4 인 소인수가 하나인 경우 밖에 없다.
따라서 이 경우 이 자연수가 가장 작기 위해서는
소인수가 가장 작아야하므로
소인수는 가장 작은 소수인 2 이고
따라서 약수의 개수가 5 인 가장 작은 자연수는 24 = 16 이다.

해설



14. 자연수 34 ×A 의 약수의 개수가 10 개일 때, 가장 작은 두 자리 자연수
A 를 구하여라.

11

10 = 10 × 1 = 5 × 2
⑴10 = 10 × 1 = (9 + 1) 일 때,
34 × A = 39 ∴ A = 35

그러나 35 = 243 은 두 자리 수가 아니다.
⑵10 = 5 × 2 = (4 + 1) × (1 + 1) 일 때,
34 × A = 34 × (3이 아닌 소수)

∴ A = 2, 5, 7, 11, 13, · · ·
따라서 가장 작은 두 자리 자연수 A 는 11이다.

해설



15. 다음 그림을 보고, 보기 중에서 색칠한 부분에 속하는 수는 모두 몇
개인지 구하여라.

−4
5
, 3.7, 10, −1, 0, 9

3
, +1.5, 2, +

4

8

보기

개

4개

색칠한 부분을 나타내는 수는 정수가 아닌 유리수이다.
따라서 색칠한 부분에 속하는 수는

−4
5
, 3.7,+1.5,+

4

8
의 4개이다.

해설



16. 다음 중 옳지 않은 것은?(정답 2개)

① 절댓값이 같고 부호가 다른 두 수의 합은 0 이다.

② x > 0, y < 0 일 때, |x| > |y| 이다.

③ 수직선에서 왼쪽으로 갈수록 절댓값이 작아진다.

④ 0 의 절댓값은 0 뿐이다.

⑤ −5 의 절댓값과 같은 수가 수직선 위에 존재한다.

① 절댓값이 같고 부호가 다른 두 수의 합은 0 이다.
예를 들어 2와 −2는 절댓값이 같고 부호가 다른 두 수이므로 이
두 수의 합은 0 이 된다.
② x > 0, y < 0 이면서 |x| < |y| 인 예를 들어보자.
예를 들어서 x = 3, y = −4 라고 한다면 |x| < |y| 가 성립한다.
그러므로 x > 0, y < 0 이라고 해서 |x| > |y| 인 것은 아니다.
③음수의 경우, 수직선에서 왼쪽으로 갈수록 수가 작아지지만
절댓값은 커진다.
④ 0 의 절댓값은 0 하나뿐이다.
⑤ −5의절댓값은 5이다. 이와같은수가수직선위에존재한다.

해설



17. 두 수 A 와 B 의 절댓값은 같고, A 는 B 보다 8 만큼 작다. A 의 값은
얼마인지 구하여라.

−4

|A| = |B| , A = B − 8
∴ A = −4, B = 4

해설



18. 다음 중 등식을 고르면?

① x + 5 − 3 ② 2(x − 1) < −(9 − 4x)

③
( x
3
− 2

)
(3x + 1) ④ 40 − x ≤ 108

⑤ 7 − 3x = 2x + 11

등식이란 등호 (=)를 사용하여 두 수 또는 식이 같음을 나타낸
식을 말하므로
⑤ 7 − 3x = 2x + 11이 등식이다.

해설



19. 다음 방정식 중에서 해가 −1 인 것은?

① 3x + 1 = x + 4 ② −x + 2 = x − 4

③ 5 = x + 3 ④ 3x = 3

⑤ 4x = x − 3

x = −1 을 각 방정식에 대입해 보면
⑤ −4 = −1 − 3 만 성립한다.

해설



20. 다음 그림에서 점 M, N 은 AB 의 삼등분점이고, 점 P 는 AM 의
중점이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 3AM = AB ② AP =
1
2NB ③ 3AN = 2AB

④ AN = 3PM ⑤ 2AM = MB

④ AN = 4PM

해설



21. 다음 그림에서 x° : y° : z° = 3 : 2 : 5 일 때, z 의 값은?

① 70 ② 80 ③ 85 ④ 90 ⑤ 100

x° : y° : z° = 3 : 2 : 5 이므로 z° = 180° × 5

10
= 90° 이다.

해설



22. 다음 중 대각선의 총수가 20개인 다각형은?

① 육각형 ② 칠각형 ③ 팔각형

④ 구각형 ⑤ 십각형

구하는 다각형을 n 각형이라고 하면
n(n − 3)

2
= 20, n(n − 3) = 40

n(n − 3) = 8 × 5 ∴ n = 8

따라서 n = 8 이므로 팔각형이다.

해설



23. 다음 그림과 같은 정사각뿔의 부피를 구하여라.

cm3

400 cm3

V =
1

3
× 102 × 12 = 400(cm3)

해설



24. 강의실에 56 명의 학생들이 의자를 배치해서 모두 앉으려고 한다.
의자는 5 명이 앉을 수 있는 의자와 2 명이 앉을 수 있는 의자가 있다.
2 가지 의자를 합쳐서 20 개만 배치할 수 있다고 한다. 모든 학생들이
앉으려면 5 명이 앉을 수 있는 의자가 적어도 몇 개 필요한지 구하여
라.

개

6개

5 명이 앉을 수 있는 의자의 개수를 x 개라고 하면 2 명이 앉을
수 있는 의자의 개수는 (20 − x) 개가 된다.
5x + 2(20 − x) = 56, 5x + 40 − 2x = 56

∴ x =
16

3
이 된다.

5명이 앉을 수 있는 의자가 5 개 있으면
5x + 2(20 − x) = 5 × 5 + 2(20 − 5) = 55 (명)이 앉을 수 있고,
6 개 있으면
5x + 2(20 − x) = 5 × 6 + 2(20 − 6) = 58 (명)이 앉을 수 있다.
5명만앉는의자가 5개있으면한명이앉지못하고 6개있으면
전부 다 앉을 수 있으므로 최소한 6 개가 필요하다.

해설



25. 둘레가 7200m 인 트랙을 A 는 매분 120m 의 속력으로, B 는 매분
1800m 의 속력으로 달리고 있다. 출발점에서 A 가 출발한 후 10 분
후에 B 가 같은 곳에서 반대 방향으로 출발하였다. 둘이 만났을 때, A
가 달린 거리는?

① 5000m ② 4575m ③ 3575m

④ 1575m ⑤ 1200m

A 가 달린 거리를 x 라 하면 B 가 달린 거리는 7200 − x 이다.

A 가 달린 시간은
x

120
분이고 B 가 달린 시간은

7200 − x
1800

이다.

A 가 10 분 더 달렸으므로 식은 다음과 같다.
7200 − x
1800

=
x

120
− 10

7200 − x = 15x − 18000
16x = 25200

∴ x = 1575

해설



26. 8% 의 소금물 600g 에서 물 xg 을 증발시킨 후 같은 양의 소금을 넣었
더니 12% 의 소금물이 되었다. 넣은 소금의 양을 구하면?

① 24g ② 30g ③ 36g ④ 40g ⑤ 48g

12% 의 소금물의 양은 600 − x + x = 600(g)
8

100
× 600 + x =

12

100
× 600

48 + x = 72

x = 24

∴ 24g

해설



27. 어떤 다각형 안의 한 점에서 각 꼭짓점을 연결하였더니 8 개의 삼각형
이 생겼다. 이 다각형의 이름과 대각선의 총수를 차례로 구하면?

① 육각형, 9 개 ② 칠각형, 14 개 ③ 칠각형, 21 개

④ 팔각형, 20 개 ⑤ 팔각형, 24 개

n 각형 내부의 한 점에서 각 꼭짓점에 그을 수 있는 삼각형의
개수: n 개
8 개의 삼각형이 생기므로 팔각형

∴ 대각선의 총수는
8 × 5
2

= 20(개)이다.

해설



28. 다음 그림에서 AC 는 원 O 의 지름이고,
∠AOB = 60 ° , ∠COD = 30 ° 일 때, 다음 중
옳은 것을 모두 고르면?

① AB = 2CD ② AB = 2OC

③ AB < 2CD ④ △AOB = 2△COD

⑤ 5.0ptAB⌢ = 25.0ptCD⌢

① AB < 2CD
② AB = OC (△OAB 는 정삼각형이므로 AB = OA = OC )
③ AB < 2CD
④ △AOB , 2△COD
⑤ 한 원에서 호의 길이와 부채꼴 넓이는 중심각의 크기에 정비
례한다. 60 ° : 30 ° = 5.0ptAB⌢ : 5.0ptCD⌢이므로, 5.0ptAB⌢ =

25.0ptCD⌢이다.

해설



29. 다음 정사각형에서 색칠한 부분의 넓이를 구하여
라.

cm2

50 cm2

그림과 같이 색칠된 부분을 나누어 화살표방
향으로 옮기면 구하고자 하는 넓이는 다음과
같다.

∴ 102 × 1

2
= 50( cm2)

해설


